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Drogi 6smoklasisto!

Zapraszamy do rozwiqzania zadan sprawdzajgcych Twoje umiejetnosci
rozumienia i argumentacji, wykorzystania i interpretowania reprezentacji
oraz doskonalenia sprawnosci rachunkowe;.

Odpowiedzi znajdziesz na stronie 9.

Powodzenia!



Zadanie 1.

Oblicz wartos¢ wyrazenia:
(22)2 . (25)4
(26)*

Zadanie 2.

2v5+ /80
V45

Wykaz, ze wartos¢ wyrazenia jest liczbg parzysta.

Zadanie 3.
Dane sg liczby: a= 15V2 i b=5v2.

Uzupetnij podane nizej zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B

oraz odpowiedz sposréd oznaczonych literami Ci D.

lloczyn liczb a i b jest A B rowny
A 75V2 B. 150

lloraz liczb a i b jest rowny C D
C. 3 D. 3v2

Zadanie 4.

Bartek zarezerwowat na 10 dni miejsce na polu namiotowym. Za poczatkowe dni pfacit po 20
zt za dobe, a za kazdy nastepny po 15 zt. tgczny koszt pobytu na polu, to 215 zt, w tym 50 zt

za rezerwacje. Za ile dni Bartek ptacit po 15 zt.



Zadanie 5.
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Dla a=8 i b=-2 warto$¢ 0 przyjmuje wyrazenie:
A. 2a+4b? B. 6b--2’ C. (a+b)(b+2) D. (a +b)(a—b)

Zadanie 6.

Zapisz wyrazenie algebraiczne opisujgce obwéd i pole tréjkata ABC.

C
2x+3
16
A 2x-1 B
Zadanie 7.

W sklepie A i B cena roweru wynosita 800 zt. W sklepie A cene roweru obnizono o0 25 %, a w
sklepie B najpierw cene obnizono o 15 %, a nastepnie cene te obnizono jeszcze o 10 %. W
ktérym sklepie cena roweru byta nizsza? Czy w sklepie A, czy w sklepie B po dwukrotne;j
obnizce?

Zapisz obliczenia.

Zadanie 8.

Dtugosé boku kwadratu ABCD zwiekszono o 10 % i otrzymano kwadrat EFGH.
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Obwadd kwadratu EFGH jest wiekszy od obwodu kwadratu ABCD o:

A. 10% B. 20% C. 40% D. 60%



Zadanie 9.

Jeden z katéw w tréjkacie ABC jest trzy razy wiekszy od sumy miar dwdch pozostatych katow
tego trdéjkata. Oblicz miare najwiekszego kata trdjkata ABC.

Zapisz obliczenia.

Zadanie 10.

Upieczono 10 piernikéw, w tym 4 w ksztatcie kota, 3 w ksztatcie kwadratu i 3 w ksztatcie
tréjkata rownobocznego. Pierniki podzielono na 2 zbiory:

| zbidr: 1 w ksztatcie kota, 2 w ksztatcie kwadratu i 2 w ksztatcie tréjkata réwnobocznego,

1l zbidr: 3 w ksztatcie kota, 1 w ksztafcie kwadratu i 1 w ksztatcie tréjkata réwnobocznego.
Piernik w ksztafcie tréjkata ma wage taka jak 2 pierniki w ksztatcie kota, a piernik w ksztatcie

kota ma taka wage jak 2 kwadraty. Ktéry ze zbioréw wazy wiecej? Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 11.

Bok tréjkata réwnobocznego ma dtugosé¢ av6. Uzasadnij, ze przekatna kwadratu, ktérego

bok ma dtugos¢ réwng wysokosci tego trdjkata wynosi 3a.

al6




Zadanie 12.

W trapezie ABCD podstawa AB ma dtugo$¢ 12 cm, a podstawa CD ma dtugos$¢ dwa razy
krétszg od AB. Wysokos¢ trapezu jest rdwna 4 cm. Przez srodek boku CD poprowadzono
prostg rownolegta do boku AD. Prosta EF podzielita trapez ABCD na rédwnolegtobok ADEF

i trapez BCFE. lle razy pole trapezu BCEF jest wieksze od pola réwnolegtoboku ADFE.

Zapisz obliczenia.

D F C

Zadanie 13.

Sciana boczna graniastostupa prawidtowego tréjkatnego jest kwadratem o polu 16 cm?.

N

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jesli
zdanie jest fatszywe.

Suma dfugosci wszystkich krawedzi graniastostupa jest réwna 36 cm P F

Objeto$¢ tego graniastostupa jest réwna 16v/3cm P F




Zadanie 14.

Dany jest ostrostup szesciokatny i graniastostup pieciokatny.

Uzupetnij podane nizej zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B

oraz odpowiedz sposréd oznaczonych literami Ci D.

Liczba krawedzi ostrostupa jest o | A B | mniejsza od liczby krawedzi tego

graniastostupa:

A. 3 B. 5

Liczba wierzchotkédw graniastostupa jesto | C D | wieksza od liczby wierzchotkéw

tego ostrostupa:

C.3 D. 5

Zadanie 15.

Dany jest trdjkat ABC. Punkt D jest srodkiem boku AC. Uzasadnij, ze pole trdjkata ABD jest

rowne polu trdjkata BDC.




Zadanie 16.

Oblicz pole i obwéd trapezu ABCD, w ktérym |BC| = 6, |[CD| = 5 oraz miara kata BAD
wynosi 45°, a miara kata DCB 120°.

D 9 C

120°

45

Zadanie 17.

Bok szesciokata foremnego ma dtugos¢ 6 cm.

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jesli
zdanie jest fatszywe.

Dtugo$¢ kazdej z krétszych przekatnych tego szesciokata jest réwna 61/3cm P F

Pole tego szeéciokata jest réwne 63v/3cm

Zadanie 18.

Punkty A = (-2,-2) i C = (4,4) sg przeciwlegtymi wierzchotkami pewnego kwadratu.

Oblicz pole tego kwadratu.

Zadanie 19.

Podstawg ostrostupa czworokagtnego jest prostokat ABCD, w ktéorym bok AB ma dtugosé
8 cm, a bok BC jest o 2 cm krétszy od AB. Wysokos$¢ ostrostupa SO jest rowna dtugosci
przekatnej podstawy.

Oblicz objetos¢ tego ostrostupa. Zapisz obliczenia.



Zadanie 20.

Zcyfr1, 2,3,4i5 chcemy utworzy¢ liczbe dwucyfrowa. lle takich liczb mozna utworzy¢,

jesli cyfry nie mogg sie powtarzac?

Zadanie 21.

Szkota Podstawowa zostala powotana w maju 1994 roku. 1 wrzesnia 1994r. rozpoczgla

dziatalnos¢, czyli rok szkolny 1994/1995 byt pierwszym rokiem nauki dla uczniow. Ktéry rok

szkolny jest 25 jubileuszowym rokiem szkolnym jej pracy?



ODPOWIEDZI:

Zadanie 1.
Wartos$é wyrazenia wynosi 1.

Zadanie 2.
Wartos$é wyrazenia wynosi 2, wiec jest liczbg parzysta.

Zadanie 3.
BC

Zadanie 4.
Odp: Bartek ptacit po 15 zt za 3 dni.

Zadanie 5.
C

Zadanie 6.
Obw. = 18 + 4x
P=16x-8

Zadanie 7.

Sklep A —600 zt

Sklep B—612 zt

Odp: W sklepie A cena roweru byta nizsza od ceny roweru w sklepie B.

Zadanie 8.
A

Zadanie 9.
Miara najwiekszego kata tréjkata ABC wynosi 135°.

Zadanie 10.
Odp: | zbidr piernikow wazy wiecej od Il zbioru.

Zadanie 11.
Wprowadzamy oznaczenia jak na rysunku:

D C
d
am h
h
(] a
A E h B



h —wysokos¢ A AED i jednoczesnie dtugos¢ boku kwadratu EBCD
d — dtugos¢ przekatnej kwadratu EBCD

Wysokos¢ w A réwnobocznym jest rowna:

aVeV3_ _aVi8 _3VZ
2 2 T 2

h=

Przekatna kwadratu o boku dtugosci h jest réwna: d = hv/2,

3V2 2
-a=3a

zatemd =

Zadanie 12.
Odp: Pole trapezu BCEF jest 2 razy wieksze od pola rownolegtoboku ADFE.

Zadanie 13.
PP
Zadanie 14.
AC
Zadanie 15.
C
a
D
a
A B

Z zatozenia D jest Srodkiem boku AC, to |AD|= |CD|=a
Wysokos¢ poprowadzona z wierzchotka B jest zaréwno wysokoscig trojkata ABD, jak
i tréjkata BDC.

Paasp =7 ah i Paspc =3 ah

Zatem P aaBp =P aABDC
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Zadanie 16.
Wprowadzamy oznaczenia jak na rysunku:

D S C
45° »
306, ), h~ \ 6
45° B o\ [60°
A 3/3 E 5 F3 B

Jezeli miara < BCD jest réwna 120°, to miara <« BCF Wynosi 30°.
Zatem < FBC ma miare 60° oraz dtugo$¢ boku BF jest réwna 3, a | CF|=3+/3.
Trojkat AED jest prostokatny réwnoramienny, w ktérym |ED|= 3v/3, to |AE|= 3v/3 oraz

|AD|=3V6.

5+5+:+3\/§_ 343 = 13+23\/§_ 33 = 27+ 29\@

Pagcp =

Obwascp=5+5+6+3+3v/3+3/6=19+3/3+3V/6

Zadanie 17.
PF

Zadanie 18.
Odp: Pole tego kwadratu wynosi 36 [j2].

Zadanie 19.
Odp: Objetoé¢ tego ostrostupa wynosi 160 cm?.

Zadanie 20.
Odp: Mozna utworzy¢ 20 takich liczb.

Zadanie 21.
2018/2019

OPRACOWANIE:
Maria Romanowska — konsultant
Elzbieta Sarabon-Patka — doradca metodyczny
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